

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора

Левина Олега Семеновича

на диссертационную работу Макарова Сергея Антоновича

«Функциональное головокружение, ассоциированное с доброкачественным пароксизмальным позиционным головокружением: проспективное клинико-психологическое исследование», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям

3.1.24. Неврология и 3.1.3. Оториноларингология.

Актуальность темы диссертации

Головокружение – один из самых частых симптомов у больных с функциональными неврологическими нарушениями. Более того, часто этот симптом доминирует в клинической картине у этой категории больных. По частоте функциональное головокружение конкурирует с доброкачественным пароксизмальным позиционным головокружением (ДППГ). Патогенез псевдовестибулярных расстройств активно изучается, однако до конца не определены причины и факторы риска возникновения данного состояния. Нередко функциональное головокружение развивается после перенесенного ДППГ, которое таким образом можно рассматривать как триггер функциональных нарушений.

В настоящее время не разработана тактика ведения пациентов с ДППГ с целью профилактики возникновения функциональных расстройств. Таким образом, диссертационное исследование Макарова С.А., проведенное с целью выявления клинико-психологических факторов риска и разработки алгоритма прогнозирования функционального головокружения после успешного лечения ДППГ, является актуальным.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Научные положения диссертационной работы Макарова С.А. основаны на обследовании достаточного числа пациентов, методологически корректного дизайна исследования, четких критериях включения, невключения и исключения из исследования, применения адекватных методов статистического анализа.

Выводы вытекают из проведенной работы, соответствуют цели и задачам исследования. Практические рекомендации могут использоваться в клинической практике и образовательном процессе.

Достоверность и новизна научных результатов

В работе впервые проведен анализ клинической картины головокружения и сопутствующих расстройств (дереализации и страха, тревоги, депрессии, соматизации), а также личностных особенностей больных с функциональным головокружением, развившимся после ДППГ. Показано, что высокий уровень тревожной сенситивности и тревожная акцентуация личности являются факторами развития функциональных псевдовестибулярных расстройств.

Теоретическая и практическая значимость работы

Впервые проведена оценка клинико-психологических факторов пациентов с ДППГ и их влияние на развитие функционального головокружения. Показана высокая значимость страха и дереализации/деперсонализации как предикторов возникновения псевдовестибулярных расстройств, что может быть использовано не только для изучения псевдовестибулярных расстройств, но и других функциональных неврологических расстройств. На основе анализа особенностей клинической картины установлены факторы риска конверсии ДППГ в функциональное головокружение. Разработаны практические рекомендации по улучшению тактики ведения пациентов с ДППГ, а именно:

выявление феноменов страха и дереализации/деперсонализации при приступе головокружения, оценки тревожно-депрессивных расстройств.

Соответствие диссертации паспорту научной специальности

Научные положения диссертации соответствуют паспортам научных специальностей 3.1.24. Неврология и 3.1.3. Оториноларингология. Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности: пункту 9 паспорта неврологии, пункту 1 паспорта оториноларингологии.

Полнота освещения результатов диссертации в печати

По теме диссертации опубликовано 8 печатных работ, в том числе научных статей, отражающих основные результаты диссертации – 3 статьи, из них 1 статья из Перечня Университета/ВАК при Минобрнауки; 2 статьи опубликованы в журналах, включенных в международные базы Scopus и Web of Science. Также опубликовано 3 обзорных статьи по теме диссертации и 2 публикации в виде тезисов материалов конференции.

Структура и содержание диссертационной работы

Диссертационная работа изложена на 169 страницах машинописного текста (основной текст – 137 страниц) и состоит из введения, обзора литературы, глав, содержащих материалы и методы исследования, результатов собственных исследований, а также заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложений. Диссертационная работа содержит 45 таблиц и иллюстрирована 18 рисунками. Список литературы содержит 204 источника: 39 источников отечественной литературы и 165 – зарубежной.

Во введении дано обоснование актуальности темы, указаны цель и задачи, научная новизна, научно-практическая значимость исследования, изложены основные положения, выносимые на защиту.

В первой главе представлен обзор отечественной и зарубежной литературы. Она состоит из пяти подразделов, посвященных актуальным аспектам описываемой проблемы. В первом описаны основные вопросы диагностики головокружения. Во втором представлены данные об анатомии и физиологии вестибулярного аппарата и их клиническое значение. В третьем приведены данные о ДППГ (эпидемиология, этиология, патогенез, диагностика, лечение). Четвертый подраздел содержит данные о резидуальном (остаточном) головокружении, его причинах и диагностике. Пятый подраздел посвящен функциональному головокружению, его эпидемиологии, патогенезу, диагностике и лечению.

Во второй главе представлен дизайн исследования, перечислены критерии включения, невключения и исключения, диагностические критерии ДППГ, примененные методы исследования, включая вестибулярные маневры. Представлены методы проведенного статистического анализа.

В третьей главе дана общая характеристика исследуемой выборки пациентов с ДППГ, проанализированы клиническо-психологические и анамнестические данные пациентов с функциональными нарушениями и ДППГ. Описана методика прогнозирования трансформации ДППГ в функциональное головокружение через 1 месяц после эпизода с расчётом чувствительности и специфичности данного способа.

В четвертой главе результаты исследования сопоставлены с данными других исследований.

Выводы отражают результаты исследования, соответствуют его цели и задачам и являются основой для формулирования практических рекомендаций, которые могут быть применены в работе врачей, оказывающих специализированную помощь пациентам с головокружением.

Список литературы составлен в соответствии с требованиями ГОСТ.

Соответствие содержания автореферата основным положениям и выводам диссертации

Автореферат полностью отражает содержание диссертационной работы и раскрывает основные положения проведенного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации

Представленная научная работа оформлена в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.11-2011, предъявляемым ВАК РФ к оформлению кандидатских диссертаций.

Замечаний к работе нет. Вместе с тем представляется более корректным называть изучаемый предмет не функциональным головокружением, а функциональным псевдовестибулярным расстройством, что более точно отражает суть данной патологии. Однако учитывая, что термин «функциональное головокружение» широко применяется в литературе, данное положение можно расценить как личное мнение оппонента и не умаляет ценности проведенной работы, которая вносит важный вклад в развитие отечественной неврологии и оториноларингологии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, диссертационная работа Макарова С.А. на тему: «Функциональное головокружение, ассоциированное с доброкачественным пароксизмальным позиционным головокружением: проспективное клинико-психологическое исследование» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи выявления клинико-психологических факторов риска и разработки алгоритма прогнозирования функционального головокружения после успешного лечения доброкачественного пароксизмального позиционного головокружения, имеющей существенное значение для специальностей 3.1.24. Неврология и 3.1.3. Оториноларингология, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Макаров Сергей Антонович, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.24. Неврология и 3.1.3. Оториноларингология.

Официальный оппонент

доктор медицинских наук (специальность 3.1.24. Неврология), профессор, заведующий кафедрой неврологии с курсом рефлексологии и мануальной терапии ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Левин Олег Семенович

Подпись профессора Левина О.С. заверяю:

Ученый секретарь
ФГБОУ ДПО РМАНПО
Минздрава России, д.м.н., профессор

Od. Id. dddd r.



Чеботарева Т.А.